



服務本館三十三年回顧與自勉

黃端儀

時間過得很快，本館創立已六十周年了。我在本館服務，也已三十三年，回思往事，歷歷如昨：

我於民國 41 年考入臺灣大學外文系就讀。45 年畢業，參加私費留學考試及格，赴美京華盛頓公教大學 (The Catholic University of America) 研究院研究圖書館學。並曾在三一書院 (Trinity College) 圖書館工作。48 年底經香港返國之後，承行政院輔導留學生回國服務委員會的分發，並經過蔣慰堂先生的同意與鼓勵，來到了中央圖書館工作，擔任編輯的職務。那時我們的主任是萬惟英先生，他是公費留學學成回國服務的。我由採訪組的選書而至期刊股股長，在期刊股的同事有馬景賢、梁桂梅和王榮華三位。另外



民國 72 年本館召開「亞太地區第一屆圖書館學研討會」，作者黃端儀編纂(右二)為工作人員



作者黃端儀編纂認真工作，十餘年來不請事病假

還有五位管理員，擔任閱覽室的管理，還有一位工友侯俊德。我後來又奉派到編目組工作，當時由林愛芳女士擔任代主任，後升主任。我的工作為撰寫西文書信及西文編目。那個時候的編目組一共有十一位同仁。除主任林愛芳女士之外，還有朱學其、彭樹杞、韋魯生、方荷臣、葛吉雲、張荷弟、陳萍、許月霞、王芳雪和我。我在編目組從編輯做起，一直到 63 年 9 月晉升編纂，這是經過諸家駿館長報請教育部核准的。在送審的時候，我寫了一本「圖書分類編目的研究」的專書，由華岡書局出版，總算有了一項研究成果。後來我又在館刊以及其他有關刊物上陸續發表了一些介紹各國圖書館的專文、或譯文，於民國 71 年由學生書店彙齊出版一本「國際重要圖書館的歷史和現況」的書，乃一較有分量的專書，同時也編了一些專門目錄，以供參考。

我是一個認真負責，努力工作的人。平時上班，很少請假。不知不覺間，興起了全勤的念頭。於是除了休假之外，不請事病假，已達十年以上。

我一生做事，勉力以赴。待人以誠，以和。敬重長官，親愛同伴，給予有需要者的指導和協助。每每想到一句溫馨的言語，能使人轉憂為喜。一句鼓勵的說話，能使人改變他的人生觀。一些恰到好處的指點，使人澈然大悟，這就是愛的哲學，我是終身服膺的。因此本館的長官和同事們，都對我愛護與關懷，大家一團和氣，受益不淺。並獲得行政院頒發的任職滿三十年的一等服務獎章，也是一項重要的榮譽。回思往事，殊堪留念。目前本館在歷任及現任曾館長領導與經營之下，加以同仁們的努力與配合，承先啓後，館務蒸蒸日上，而有輝煌與燦爛的發展。正值六十周年館慶之際，謹以虔誠、奮發和自勉的心情，祝賀本館前途愈益光明燦爛，再攀高峯。

• 黃端儀女士，現任本館編目組編纂。



與中央圖書館一同走過二十年

李莉茜

民國 61 年夏，一走出臺大校門，隨即進入圖書館學系畢業生所嚮往的國立中央圖書館工作，先後歷經特藏組、編目組中文編目股、西文編目股，三年前再調到國際標準書號中心。二十年來親身經歷從善本古籍的毛筆繕寫書目條，到中文圖書館手寫編目卡片，再到線上機讀編目建立資料庫，傳統的人工經營方式逐漸被自動化科技所取代。雖然僅僅接觸編目作業而已，但也能看出中央圖書館如何成長、如何茁壯的艱辛路程。

初入特藏組，正值清點善本圖書，屢見中央圖書館的元老呂起森先生，雙手捧著有百年以上的古書版本，小心翼翼地送到同仁手中，對初出茅廬的我來說，真是大開眼界，一向只能隔著玻璃瞻仰的善本古籍，此刻就在眼前，著實令我興奮不已。宋紹興年間的漢書，可說是現存極早之刊本；唐代手寫卷子本更是一千年前所寫，藏於敦煌石窟；金石昆蟲草木狀是第

一本套色印本等，奇書異籍不勝枚舉。猶記當時喬衍琯先生、劉兆祐先生和張棟華小姐任典查員，我則負責造冊。伴著樟腦香，三位博學之士忍不住玩賞品味一番，尤其喬公更是愛不釋手，興之所至當場來段版本學史，眾人聽得津津有味，往往下班時間已到尚意猶未盡，現在回想起來真是一段甜美的時光。在這樣的工作環境中，學到許多課堂以外的版本知識。張小姐更鼓勵我嘗試撰寫善本書志，我接受她的建議利用工作之餘，寫成「國立中央圖書館珍本簿錄解題」，未料竟成爲日後的升等論文。

民國 67 年調至編目組，先後擔任中西文圖書之編目分類，工作環境的改變彷彿從中國古代走入現代。每天面對印刷精美琳瑯滿目的圖書，天文地理古今中外，無論文學、藝術，在工作中稍作瀏覽頓覺受益匪淺。同仁討論研究之風氣很盛，每天相處在一起，彼此學習收穫頗多。由於工作環境的薰陶，館內不乏



本館五十周年館慶全體同仁合影於南海路館舍門口